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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Основним завданням підприємств залізничного 

транспорту є забезпечення потреб економіки та населення в перевезеннях. Однак 

сучасний техніко-технологічний рівень підприємств залізничного транспорту 

характеризується високим рівнем зносу основних фондів, який складає понад 90 %, 

при цьому активної частини (рухомого складу) понад 95 %. Строк служби 88,1 % 

електровозів і 87,9 % тепловозів інвентарного парку ПАТ «Українська залізниця» 

перевищує 26 років, фізичний рівень зносу  вантажних магістральних тепловозів 

наближається   до 100 %. Значна  частина рухомого складу експлуатується за 

межами встановленого нормативного строку служби. Через граничну зношеність і 

низьку продуктивність пасажирського рухомого складу майже вичерпано резерви 

провізних спроможностей у пасажирських перевезеннях. Пропускна спроможність 

окремих дільниць і напрямків залізниць знаходиться на критичній межі. На сьогодні 

більше 800 км залізничної колії потребує модернізації. А у зв’язку з неможливістю  

виконання ремонтних робіт і робіт з модернізації колії в повному обсязі кожного 

року майже на 30 % зростає кілометраж вітчизняних залізничних магістралей, які 

потребують негайного ремонту. Неприйняття дієвих заходів щодо оновлення 

основних фондів підприємств залізничного транспорту, забезпечення належного 

рівня техніко-технологічного розвитку призводить до надання неякісних послуг з 

перевезень і, як наслідок, втрати конкурентних позицій на ринку транспортних 

послуг. 

У світлі сказаного особливої актуальності набуває вирішення проблеми 

забезпечення техніко-технологічного розвитку підприємств залізничного 

транспорту, що дозволить їм перейти на новий технологічний рівень, нарощувати 

конкурентні переваги та впроваджувати інноваційно-технологічні зміни в 

залізничній галузі.  

Проблемам техніко-технологічного розвитку підприємств, зокрема 

залізничного транспорту, технологічному переоснащенню, забезпеченню 

ефективності функціонування підприємств, організаційно-економічним засадам 

управління техніко-технологічним розвитком присвячено багато робіт вітчизняних 
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науковців: В.Г. Василькова, М.Ю. Глізнуца,  В. Л. Диканя, О.Я. Дмитрука,                    

Н.С. Краснокутської, О.М. Кушніренко,  Л.Г. Олійник,  О.С. Передерєєвої,                  

Й.М. Петровича, І.В. Токмакової, О.Г. Шевлюги, В.Г. Шинкаренка, О. В. Шраменко, 

В.П. Яновської  та інших.   

Теоретико-прикладні основи інноваційно-інвестиційного розвитку  

транспортних   підприємств  закладено  в працях   вітчизняних  і  зарубіжних   

вчених і практиків: О.В. Андрєєвої,  Ю.С. Бараша, В.П. Яновської,  О.Г.  Дейнеки, 

В.В. Дикань,  В.Л. Диканя, О.В. Дикань, І.А. Дмитрієва, О.О. Євсєєвої,                         

Г.Д. Ейтутіса,  І.Ю. Зайцевої, О.І. Зоріної, Л.Л. Калініченко, О.Г. Кірдіної,                     

В.В. Компанієць,  О.М. Криворучко, В.І.  Пасічника,  Л.О. Позднякової, Є.М.  Сича, 

Н.В. Сороки, В.П. Третяк,   Л.О. Української, О.М. Чупир, Ю.М.  Цвєтова тощо. 

Дослідження  процесів відтворення основних фондів підприємств залізничного 

транспорту  знайшло відображення в наукових роботах О.М. Гненного,                      

М.А.  Демченка, О.В.  Кравчука,  С.П.  Міщенка,  Є.М.  Талавіри   та інших. 

Віддаючи належне науковій і практичній значущості праць названих учених, 

слід зазначити, що поряд із значною кількістю пропозицій і розробок щодо розвитку 

підприємств залізничного транспорту існує потреба в удосконаленні теоретичних 

основ техніко-технологічного розвитку підприємств залізничного транспорту, 

розробленні моделі  техніко-технологічного розвитку підприємств залізничного 

транспорту, формуванні механізму та організаційного інструментарію забезпечення 

техніко-технологічного розвитку підприємств залізничного транспорту, що і 

обумовило вибір теми дисертаційної роботи, визначило мету, об’єкт, предмет і 

завдання дослідження.   

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна 

робота є ініціативною та виконана відповідно до основних положень Концепції 

Загальнодержавної цільової економічної програми розвитку промисловості на 

період до 2020 року (затверджено розпорядженням Кабінету Міністрів України від 

17 липня 2013 р. № 603), Стратегічного плану розвитку залізничного транспорту на 

період до  2020 року (затверджено наказом Міністерства інфраструктури України 

від 21 грудня 2015 р. № 547), Комплексної програми оновлення залізничного 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%A8%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE%20%D0%9E$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%A8%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE%20%D0%9E$
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рухомого складу на 2008-2020 роки (затверджено наказом Міністерства транспорту 

та зв’язку України від 14 жовтня 2008 р. № 1259). 

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення 

теоретико-методичних положень і практичних рекомендацій щодо забезпечення 

техніко-технологічного розвитку підприємств залізничного транспорту. 

Досягнення зазначеної мети зумовило необхідність постановки та вирішення 

основних завдань: 

- розкрити теоретичні основи техніко-технологічного розвитку підприємств 

залізничного транспорту, проаналізувати техніко-технологічний стан підприємств 

залізничного транспорту; 

-  запропонувати  модель техніко-технологічного розвитку підприємств 

залізничного транспорту; 

- розробити інноваційно-інвестиційну концепцію техніко-технологічного 

оновлення підприємств залізничного транспорту; 

- удосконалити компонентну структуру інноваційно-інвестиційного 

потенціалу підприємств залізничного транспорту; 

- розробити методичний підхід до оцінки інноваційно-інвестиційного 

потенціалу підприємств залізничного транспорту; 

- сформувати підхід до забезпечення техніко-технологічного розвитку 

підприємств залізничного транспорту; 

- визначити організаційні засади інноваційного забезпечення техніко-

технологічного розвитку підприємств залізничного транспорту; обґрунтувати 

доцільність і розробити механізм функціонування Інжиніринго-маркетингового 

центру інноваційних технологій; 

- розкрити механізм інвестиційного забезпечення техніко-технологічного 

розвитку підприємств залізничного транспорту. 

Об’єкт дослідження – процес забезпечення техніко-технологічного розвитку 

підприємств залізничного транспорту. 

 Предмет дослідження –  теоретико-методичні та практичні положення 

забезпечення техніко-технологічного розвитку підприємств залізничного 
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транспорту. 

Методи дослідження. Досягнення визначеної мети і вирішення поставлених 

у дисертаційній роботі завдань засновані на використанні системи загальнонаукових 

методів і прийомів дослідження: морфологічного аналізу – для уточнення сутності 

понять «техніко-технологічний розвиток», «інноваційно-інвестиційний потенціал»; 

фінансово-економічного і статистичного аналізу – для визначення техніко-

технологічного стану підприємств залізничного транспорту; логіко-аналітичного  

аналізу – для розроблення концептуальних положень техніко-технологічного 

оновлення підприємств залізничного транспорту, підходу до інвестиційного 

забезпечення техніко-технологічного розвитку підприємств залізничного 

транспорту; експертного і розрахунково-аналітичного аналізу  – для оцінки рівня 

інноваційно-інвестиційного потенціалу підприємств залізничного транспорту; 

логіко-діалектичного аналізу – для розкриття механізму забезпечення техніко-

технологічного розвитку підприємств залізничного транспорту, розроблення 

організаційних засад інноваційного забезпечення техніко-технологічного розвитку 

підприємств залізничного транспорту; графічного аналізу  – для наочного подання 

статистичного матеріалу та схематичного зображення теоретичних і практичних 

положень дисертації; абстрактно-логічного аналізу – для узагальнення, 

формулювання висновків і рекомендацій. 

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі та нормативні акти, 

офіційні статистичні матеріали Державного комітету статистики України, звітні дані 

Державної адміністрації залізничного транспорту України, результати наукових 

досліджень, матеріали науково-практичних конференцій, публікації зарубіжних і 

вітчизняних авторів та інші джерела.  

Наукова новизна отриманих результатів. Найбільш важливі результати 

дослідження, що містять елементи наукової новизни, полягають у такому: 

удосконалено: 

- теоретичні основи техніко-технологічного розвитку підприємств 

залізничного транспорту, які, на відміну від існуючих, враховують принцип 

граничної корисності факторів зростання, який полягає в становленні ефективного 
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поєднання технічних, технологічних, управлінських, інституційних, соціальних 

інновацій,  економічної доцільності їх впровадження, соціальної цінності та 

підприємницького потенціалу, що дозволило визначити поняття «техніко-

технологічний розвиток підприємств залізничного транспорту» як безперервний 

цілеспрямований процес підвищення технологічного рівня підприємства шляхом 

ефективного використання інноваційно-інвестиційного потенціалу, а саме 

впровадження технічних, технологічних, соціальних, управлінських та 

інституційних інновацій в усі підсистеми підприємства, відтворення основних 

фондів, використання прогресивних технологічних процесів і нових методів 

управління з метою забезпечення безпеки перевезень, ефективності виробничої 

діяльності підприємств залізничного транспорту, нарощення конкурентних переваг 

на ринку транспортних послуг; 

- компонентну структуру інноваційно-інвестиційного потенціалу 

підприємств залізничного транспорту, яка, на відміну від існуючих, базується на 

виділенні підсистем потенціалу відповідно до етапів створення та впровадження 

інновацій і включає такі складові: забезпечення процесу створення та розроблення 

інноваційного продукту (ресурсний, інвестиційний, управлінський потенціали), 

розроблення інноваційного продукту (інтелектуально-інформаційний, науково-

інноваційний, кадровий потенціали), виробництво інноваційного продукту 

(виробничий потенціал), впровадження та реалізація інноваційного продукту 

(маркетинговий потенціал). Це дозволить сформувати механізм розвитку 

інноваційно-інвестиційної діяльності на підприємствах залізничного транспорту; 

- підхід до забезпечення техніко-технологічного розвитку підприємств 

залізничного транспорту, який на відміну від відомих,  включає підсистеми: цільова 

(у межах якої визначено стратегічну мету, завдання, принципи та критерії 

забезпечення), основна (до складу якої входять інноваційна, виробнича, 

інвестиційна компоненти), підтримуюча (у межах якої виділено інформаційну, 

управлінську компоненти). Встановлено взаємозв’язки, межі взаємодії і 

зобов’язання учасників інтеграційних процесів реалізації науково-дослідної та 

інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств залізничного транспорту. Це 
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дозволить організувати раціональне ресурсне забезпечення техніко-технологічного 

розвитку підприємств залізничного транспорту; 

набули подальшого розвитку: 

 -  модель техніко-технологічного розвитку підприємств залізничного 

транспорту, яка, на відміну від існуючих, ґрунтується на встановленні ефективної 

взаємодії технічних, технологічних, управлінських, інституційних і соціальних 

інновацій, виділенні стратегічних пріоритетів, складових техніко-технологічного 

розвитку, встановленні та розвитку взаємозв’язків і кооперації з науково-

дослідними організаціями, що забезпечить економічну доцільність і  соціальну 

цінність  техніко-технологічного розвитку підприємств залізничного транспорту. 

Дана модель дозволить досягти необхідного рівня техніко-технологічного розвитку; 

 - концептуальні положення  техніко-технологічного оновлення підприємств 

залізничного транспорту, в яких, на відміну від існуючих, виділенні стратегічні цілі 

і завдання відповідно до бізнес-вертикалей ПАТ «Українська залізниця»,  

визначенні правові, організаційно-управлінські, соціально-культурні та  

інноваційно-інвестиційні інструменти техніко-технологічного оновлення 

(інноваційно-інвестиційний потенціал підприємств, інтеграційні зв’язки між 

профільними науковими, науково-виробничими установами та підприємствами, 

трансферт інновацій у технологічний процес, Інжиніринго-маркетинговий центр 

інноваційних технологій), що забезпечує формування комплексу заходів техніко-

технологічного оновлення підприємств залізничного транспорту; 

- методичний підхід до комплексної оцінки інноваційно-інвестиційного 

потенціалу підприємств залізничного транспорту, який, на відміну від існуючих, 

полягає у визначенні інтегральних показників підсистем інноваційно-інвестиційного 

потенціалу  та їхніх складових, що дозволить провести оцінку по складовим 

потенціалу на кожному етапі створення та впровадження інновацій і розробити 

ефективний механізм активізації інноваційно-інвестиційного потенціалу 

підприємств залізничного транспорту; 

- організаційні засади інноваційного забезпечення техніко-технологічного 

розвитку підприємств залізничного транспорту, які, на відміну від відомих, 
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ґрунтуються на створенні Інжиніринго-маркетингового центру інноваційних 

технологій залізничного транспорту. Визначено механізм функціонування центру, 

його організаційно-функціональну структуру та встановлено схему взаємодії з 

підприємствами залізничного транспорту. Це дозволить активізувати і підвищити 

ефективність  інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств залізничного 

транспорту і трансферту інноваційних технологій; 

- механізм  інвестиційного забезпечення техніко-технологічного розвитку 

підприємств залізничного транспорту, який базується на єдності процесного, 

ресурсного та системного підходів, формуванні інвестиційного фонду розвитку             

ПАТ «Українська залізниця»,  визначенні процедури фінансової взаємодії                       

суб’єктів механізму, алгоритму інвестування, що дозволить розробити схему 

інвестиційного забезпечення інноваційних проектів техніко-технологічного 

розвитку як підприємств, так і залізничного транспорту в цілому. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

обґрунтовані в дисертації теоретико-методичні підходи та практичні рекомендації 

можуть бути використані у процесі розроблення стратегії забезпечення розвитку 

ПАТ «Українська залізниця», його підприємств і реалізації політики інноваційно-

технологічної модернізації залізничного транспорту України.  

Найважливіші положення дисертаційного дослідження використані в 

практичній діяльності підприємств залізничного транспорту, зокрема елементи 

моделі техніко-технологічного розвитку підприємств залізничного транспорту, яка 

ґрунтується на застосуванні принципу граничної корисності факторів розвитку та 

інноваційної спрямованості підприємств, виділенні стратегічних пріоритетів, 

складових техніко-технологічного розвитку, застосуванні інноваційно-

інвестиційного підходу, визначенні  інноваційно-інвестиційних інструментів 

техніко-технологічного розвитку підприємств, впроваджено в діяльність  

філії  «Дарницький вагоноремонтний завод» ПАТ «Українська залізниця»  (акт 

впровадження № 1678 від 13.11.17 р.), організаційні засади інноваційного 

забезпечення техніко-технологічного розвитку підприємств залізничного 

транспорту впроваджено в діяльність філії «Панютинський вагоноремонтний завод» 
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ПАТ «Українська залізниця» (акт впровадження № 2/12 від 05.12.17 р.), механізм  

інвестиційного забезпечення техніко-технологічного розвитку підприємств 

залізничного транспорту впроваджено в діяльність виробничого підрозділу 

«Куп’янська дирекція залізничних перевезень» регіональної філії «Південна 

залізниця» ПАТ «Українська залізниця» (акт впровадження № ДН-5-01-36-2214/1 

від 10.01.18 р.). 

Методичні розробки, запропоновані в дисертації, використовуються в 

навчальному процесі Інституту перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів 

Українського державного університету залізничного транспорту при викладанні 

дисциплін «Конкурентоспроможність підприємства», «Потенціал і розвиток 

підприємства», «Інноваційний розвиток підприємства», «Управління проектами» і 

виконанні випускних робіт магістрів, що підтверджується актом впровадження             

від 23.11.17 р. 

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, отримані в 

дисертаційній роботі та винесені на захист, здобуто особисто автором і відображено 

в наукових публікаціях. З наукових праць, опублікованих у співавторстві [189, 195, 

201], у дисертації використано лише ті положення, ідеї та висновки, які є 

результатом самостійної роботи автора. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати 

дослідження пройшли апробацію на 4 Міжнародних та 2 Всеукраїнських науково- 

практичних конференціях: «Науково-методичні та прикладні засади ефективного 

функціонування та розвитку підприємств»  (Дніпропетровськ, 2016 р.), «Прoблeми 

eкoнoмiки трaнспoрту» (Дніпропетровськ, 2016 р.), «Міжнародні транспортні 

коридори та корпоративна логістика» (Харків, 2016 р.), «Актуальні питання 

організації та управління діяльністю підприємств у сучасних умовах 

господарювання» (Харків, 2016 р.), «Прoблeми eкoнoмiки трaнспoрту» (Дніпро, 

2017 р.), «Міжнародна транспортна інфраструктура, індустріальні центри та 

корпоративна логістика» (Харків, 2017 р.). 

Публікації. За темою дисертації опубліковано 16 наукових праць, серед яких 

1 колективна монографія, 9 статей у наукових фахових виданнях, що входять до 
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міжнародних наукометричних  баз, і  6 матеріалів і тез доповідей на науково-

практичних конференціях. Загальний обсяг наукових праць складає 5,59 ум. друк. 

арк., з яких особисто здобувачеві належить 5,29 ум. друк. арк.  

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається з анотацій, вступу, трьох 

розділів, загальних висновків, додатків,  списку використаних джерел. Загальний 

обсяг роботи складає 282 сторінок, у т. ч. основний текст займає 170 сторінку. 

Матеріали  дисертації  проілюстровано 32  рисунками, 15  таблицями  та  містять             

6 додатків. Список використаних джерел налічує 261 найменування. 
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